

編的書目索引的数量，超过了旧中国时代所編的書目索引的总和。1958年是大跃进的一年。在这一年工作又有了发展，北京图书馆編了書目索引180余种，上海图书馆編了121种，同时編了許多全国性的联合書目，还編了“中国丛书綜录”，这些成績在解放前是不可能取得的。

去年，全国图书馆在大跃进中，开展了共产主义大协作。我們建立了全国中心图书馆和地方中心图书馆，建立了科技图书协作網，在館与館之間的图书补充、互借、集中編目、培养干部、輔导业务方面都作出了良好的成績。現在，讀者可以通过协作網，借到所有大型图书馆的藏書。这种协作是前所未有的。同时，在社会主义制度下，图书馆与图书馆之間象兄弟般的互相支援、調拨图书。上海图

書館1958年无代价地調拨給全国各兄弟館的图书，就有100多万冊，这种无私的援助，正說明了社会主义图书馆的无比优越性。回想解放前北平图书馆与南京伪中央图书馆之間的巧取豪夺、互相打击的情形，我的体会就更加深刻了。

十年来，我国图书馆事业在党领导下获得了飞跃发展，放射了灿烂的光芒，充分表現了社会主义的无比优越性。我們全体工作人員，在党的正确方針指导下，面对大好形势，滿怀信心，坚决响应党的八屆八中全会号召，繼續鼓足干劲，力爭上游，在伟大祖国的社会主义建設中，为政治、为生产、为科学硏究服务得更好，使图书馆在建設中發揮更大的作用。

(轉載 1959年9月14日文汇报)

我所体会的两种社会制度下的图书馆事业

中南矿冶学院图书馆 舟 丁

中华人民共和国誕生整整十年了。在这不平凡的年代里，我国图书馆事业的各个方面完全改变了过去的面貌。图书馆的发展，无论在数量和質量上都是惊人的。解放前我曾学过图书馆专业，也担任过实际工作，有着几年不堪回首的痛苦經歷。在庆祝十年来图书馆事业輝煌成就的同时，如果将过去的经历和今天的感受对比起来，真使我发生无限的感慨！

在二十年以前，我就开始从事于图书馆工作。当走上工作崗位之初，我是很快慰的。因为我感到在那“人浮于事”的旧社会里，我不但沒有失业，而且还能在一个規模較大的图书馆里工作，并且这个图书馆的所在城市又是那么的优美。可是这种快慰感并沒有維持多久，首先是吃和住的問題不能得到解决，其次是物价飞涨，我的薪水收入愈来愈不能維持生活。旧社会有句話“毕业即失业”，我虽沒有失业，但当时的境况并沒有比失业强多少。几月以后，这个优美的城市遭受日寇的轟炸。每天早飯后开始跑警报，整个白天完全消耗在郊外。空袭的时间往往繼續到一整天。在郊外买不到吃的，有时連水都喝不到。晚上精力疲憊，无法上班。随后

我們的宿舍和南院的課堂都被炸毀，整个昆明城无论是陆地或空間都受着敌人的控制。学校的教学工作无法进行；图书馆处于支离破碎的情况；每个人的生命都受着极大的威胁。在那种环境下，我对图书馆事业还能有什么美丽的幻想呢？就在这一年我离开了当时我所爱慕的工作崗位。

不久，我轉職到了广东中山大学图书馆。由于当时各图书馆都处于极端貧困的情况下，每月購入的新書不多，外文書尤其聊聊无几。外文書分編工作簡直無事可干，因此担任外文書分編工作的人就改做些整理工作。当理学院和医学院的图书整理完毕后，图书馆連購買卡片紙張都发生困难。編制目录既沒有卡片又沒有紙張，所以卡片目录做得极簡單，書本目录根本无法做。說实在，目录工作在当时是可有可无的。流通工作也不过每日借出有限的几本書。既然沒有什么科学硏究工作，專題索引等根本就不需要，因此，图书馆工作者落得清清閑閑，无所事事，每个人都感到前途茫茫，非常的空虛！

日本投降后，在上海市立图书馆工作的一段時間里，图书馆的职员們都为生活問題担着忧。每月薪水收入不能維持生活，很多人就不得不在外面兼

職。为了解决一餐晚饭，我在晚上也曾担任过一户人家的英语教师。另外一位搞外文分类的某先生，每天上午十一点钟以后才带着二、三个馒头，匆匆忙忙来上班。利用午休时间，在图书馆逗留一下，下午二、三点钟又匆匆忙忙走了，因为他在外面兼做着两处工作。这就是当时一些贫困的图书馆员的遭遇。而那些有钱的“小姐”们，她们用不着为生活担忧，但却每天迟到、早退或缺席，简直没有一个例外。同时图书馆的读者也是寥寥无几的。这是解放前1939—1949年国内几个较大图书馆的普遍情况。可见在帝国主义侵略下，在国民党专政的时代，我国图书馆事业是多么黯淡和凄凉！图书馆员的生活又是多么悲惨和贫困！

今天，在庆祝国庆十周年的日子里，看看全国图书馆事业蓬勃勃勃的发展景象，回忆一下解放前图书馆事业的悲惨情况，怎不令人更加珍爱和平，珍爱社会主义革命事业！又怎不令人无限感谢中国共产党领导全国人民从胜利走向胜利的伟大功绩！

解放以来，随着文化教育事业的发展，图书馆事业也完全由落后的情况跃居于重要的地位，党和政府极其关怀图书馆事业的发展。请看，无论在图书、设备或人力、馆舍方面，与解放以前相较，都成了鲜明的对比。到目前为止，全国图书馆的数量已比解放前增加了几十倍，仅仅是高等学校图书馆，就已从解放初期的几十个发展到几百个。至于公共图书馆的发展则更加普遍，现在全国各省市直到各县乡没有一处没有图书馆。在工作质量上也比解放前高出了百倍，各馆普遍做到了开门办馆、送书上门的境地。图书馆的群众工作更是解放后的新气象，所有图书馆特别是各级公共图书馆，都在积极地举办展览会、报告会、座谈会等等。开放时间

由解放前每天三、四小时延长到十二、三小时。工作效果也有显著的提高。由于它们对国家的生产建设、科学研究，对读者的工作和学习起了很大的作用，所以颇受广大读者的欢迎和讚扬。现在图书馆工作者再也不用象过去那样为生活而担忧了。不但如此，他们的工作、学习和生活都得到了可靠的保证。他们在党的培养下迅速地成长着，进步着。和我过去相比，他们是多么幸福呵！

自从一九五八年大跃进以来，图书馆工作在党中央和毛主席提出的“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线的光辉照耀下，更有了很大的跃进，例如：缩短了新书和读者见面的期限，消灭了历年遗留下来的图书积压现象，简化了图书流通手续，加强了为读者服务的工作，开展了地区与地区之间、馆与馆之间、部门与部门之间的互助协作，所有这些，与解放以前相比，真有上天下地的区别！

党提出的“百花齐放，百家争鸣”的方针，也是使图书馆工作不断跃进的重要动力之一。尽管各馆所采用的为读者服务的方式方法各不相同，而其目的是一致的，就是怎样能更多、更快、更好、更省地来为政治、为生产、为科学的研究服务，为广大的工农兵和革命知识分子服务。

在庆祝我国图书馆事业光辉成就的同时，回顾过去，瞻望未来，我们有信心在去年大跃进的基础上取得更大的跃进。我能够幸福地生逢毛泽东时代，能以一技之长贡献于所从事的图书馆工作，使我感到万分光荣。我决心要努力学习政治，彻底改造思想，虚心钻研业务，争取以出色的工作来庆祝伟大的国庆十周年！

在这光辉十年的日子里

吉林大学图书馆 明世煥

今年，全国人民都在兴高采烈地庆祝伟大的建国十周年。整整十年过去了。从十年前那个光辉的日子——十月一日起，中国人民在中国共产党的领导完成了建立新中国的伟业，并开始向社会主义

迅速迈进。在这期间，在我们的生活里，出现了许多具有世界意义的巨大变革和跃进事迹。我个人就是在这些变革和事迹中成长壮大起来的。

当我总结这十年来的经历的时候，内心充满了